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Στον πολιτικό του αυτό λόγο ο Ισοκράτης προσπαθεί να πείσει τους συμπολίτες του 

να επαναφέρουν το πολίτευμα της πόλης στη μορφή που αυτό είχε κατά τα χρόνια 

του Σόλωνα και του Κλεισθένη (επιστρέφοντας στον Άρειο Πάγο αρμοδιότητες που 

του είχαν αφαιρεθεί) και ανάγει την ανδρεία των προγόνων του στην ίδια τη φύση 

τους. 

 

  

Καὶ τοῦτον εἴρηκα τὸν λόγον οὐ νῦν πρῶτον, ἀλλὰ πολλάκις ἤδη καὶ 

πρὸς πολλούς. Ἐπίσταμαι γὰρ ἐν μὲν τοῖς ἄλλοις τόποις φύσεις 

ἐγγιγνομένας καρπῶν καὶ δένδρων καὶ ζῴων ἰδίας ἐν ἑκάστοις καὶ πολὺ 

τῶν ἄλλων διαφερούσας, τὴν δ’ ἡμετέραν χώραν ἄνδρας φέρειν καὶ 

τρέφειν δυναμένην οὐ μόνον πρὸς τὰς τέχνας καὶ τὰς πράξεις καὶ τοὺς 

λόγους εὐφυεστάτους, ἀλλὰ καὶ πρὸς ἀνδρίαν καὶ πρὸς ἀρετὴν πολὺ 

διαφέροντας. Τεκμαίρεσθαι δὲ δίκαιόν ἐστιν τοῖς τε παλαιοῖς ἀγῶσιν, οὓς 

ἐποιήσαντο πρὸς Ἀμαζόνας καὶ Θρᾷκας καὶ Πελοποννησίους ἅπαντας, 

καὶ τοῖς κινδύνοις τοῖς περὶ τὰ Περσικὰ γενομένοις, ἐν οἷς καὶ μόνοι καὶ 

μετὰ Πελοποννησίων, καὶ πεζομαχοῦντες καὶ ναυμαχοῦντες, 

νικήσαντες τοὺς βαρβάρους ἀριστείων ἠξιώθησαν· ὧν οὐδὲν ἂν 

ἔπραξαν, εἰ μὴ πολὺ τὴν φύσιν διήνεγκαν. 

 

Ασκήσεις 

  

1. Ποια είναι η βασική θέση του συγγραφέα στο παραπάνω κείμενο και 

με ποιον τρόπο την τεκμηριώνει; 

 

2. «Τεκμαίρεσθαι δὲ δίκαιόν … πολὺ τὴν φύσιν διήνεγκαν». Να 

εντοπίσετε στο παραπάνω απόσπασμα όλα τα τριτόκλιτα ουσιαστικά 

και να γράψετε τις πλάγιες πτώσεις και στους δύο αριθμούς. 



 

3. Να γράψετε τα παραθετικά των παρακάτω επιθέτων και 

επιρρημάτων: πρῶτον, πολλούς, εὐφυεστάτους, δίκαιόν, τοῖς 

παλαιοῖς, πολὺ. 

 

4. Να γράψετε το β’ ενικό της υποτακτικής ενεστώτα, το γ’ πληθυντικό 

της ευκτικής ενεστώτα, το α’ πληθυντικό της οριστικής αορίστου και το 

β’ ενικό της προστακτικής αορίστου στη φωνή που βρίσκεται ο καθένας 

από τους παρακάτω τύπους: εἴρηκα, φέρειν, δυναμένην, ἐποιήσαντο, 

νικήσαντες, ἠξιώθησαν. 

 

5. «Ἐπίσταμαι γὰρ ἐν μὲν τοῖς ἄλλοις τόποις φύσεις ἐγγιγνομένας 

καρπῶν καὶ δένδρων καὶ ζῴων ἰδίας ἐν ἑκάστοις», «νικήσαντες τοὺς 

βαρβάρους ἀριστείων ἠξιώθησαν». Να αντικαταστήσετε τις μετοχές 

που είναι υπογραμμισμένες, με ισοδύναμες δευτερεύουσες προτάσεις. 

 

6. Να εντοπίσετε τον υποθετικό λόγο του κειμένου και αναγνωρίσετε το 

είδος του. Ποια μορφή θα είχε, αν ο ρήτορας ήθελε να παρουσιάσει την 

υπόθεση ως μια σκέψη του που έχει ακόμη πιθανότητες να συμβεί; 

 

 


